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泉州七中下学期高一年化学单元考试卷（有机化学）

可能用到的相对原子质量：H-1 O-16 N-14 S-32 C-12 Na-23 Si-28 Br-80

一、单选题（本大题共 18 小题，每小题 3 分，共 54 分）

1、中国人民在悠久的历史中创造了绚丽多彩的中华文化，下列说法错误的是（ ）

A. “木活字”是由元代王祯创制的用于印刷的活字，“木活字”的主要成分是纤维素

B. “苏绣”是用蚕丝线在丝绸或其他织物上绣出图案的工艺，蚕丝的主要成分是蛋白质

C. “鹳鱼石斧图”彩陶缸是我国出土的一件珍贵历史文物，彩陶缸的主要成分是硅酸盐

D. “黑芝麻糊”是一道传统美食，食用时可加入白砂糖作配料，白砂糖的主要成分是麦芽糖

2、下列各图均能表示甲烷的分子结构，其中最能反映真实情况的是 （ ）

A. 甲烷分子结构示意图 B. 甲烷分子的电子式

C. 甲烷分子的球棍模型 D. 甲烷分子的比例模型

3、下列有关乙酸的性质的叙述错误的是（ ）

A. 有强烈刺激性气味的无色液体 B. 乙酸的沸点比乙醇高

C. 乙酸和乙醇分别与金属钠反应时，乙酸的反应比较剧烈

D. 在发生酯化反应时，乙酸分子羟基中的氢原子跟醇分子中的羟基结合成水

4、下列说法正确的是（ ）

A. 光照下，1 mol CH4最多能与 4 mol Cl2发生取代反应，产物中物质的量最多的是 CCl4
B. 苯与溴水在一定条件下能发生取代反应

C. 甲烷与乙烯可通过溴水鉴别

D. 乙烯和苯分子中均含独立的碳碳双键，都能与H2发生加成反应

5、右图是某有机物的比例(填充)模型，该有机物的分子式是（ ）

A.CH4 B.C6H6 C.C2H4 D.C2H6O

6、下列说法正确的是（ ）

A. 烷烃的通式为CnH2n+2，随 n 的增大，碳元素的质量分数逐渐减小

B. 和 互为同分异构体

C. 丙烷的比例模型为 D. C5H12的烷烃有 3 种同分异构体

7、下列关于有机物的说法中正确的是（ ）

①棉花、蚕丝和人造丝的主要成分都是纤维素

②淀粉、油脂、蛋白质在一定条件下都能发生水解

③除去溴苯中的少量溴：加入 NaOH 溶液，振荡、静置分层后，除去水层

④石油的分馏、裂化和煤的干馏都是化学变化

A. ①③ B. ①② C.②③ D.② ④
8、下列现象因发生取代反应而产生的是（ ）

A. 乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色

B. 将苯加入溴水中，振荡后水层接近无色

C. 甲烷与氯气混合，光照一段时间后黄绿色消失

D. 乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色
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9、下列实验能获得成功的是（ ）

A. 用图所示装置，无水乙酸和乙醇共热制取乙酸乙酯

B. 用金属钠检验无水乙醇中是否有水

C. 将铜丝在酒精灯上加热后，立即伸入无水乙醇中，铜丝恢复原来的红色

D. 淀粉用酸催化水解后的溶液中加入新制银氨溶液，水浴加热，可看到有银

镜出现

10、下列关于酯的水解叙述不正确的是（ ）

A. 属于酯类，能与 NaOH 溶液发生水解反应

B. 油脂的皂化反应生成脂肪酸和甘油

C. 在酯化反应和酯的水解反应中硫酸的作用分别是催化剂、吸水剂；催化剂

D. 在酸性条件下，CH3CO18OC2H5的水解产物是 CH3COOH和C2H5
18OH

11、下列有机分子中，所有的原子不可能在同一平面上的是（ ）

A. CH2 = CHCl B. C. D. CH3 − CH = CH2

12、为提纯下列物质(括号内为杂质)，所用的除杂试剂和分离方法都正确的是（ ）

序号 不纯物 除杂试剂 分离方法

A CH4(C2H4) 酸性 KMnO4溶液 洗气

B 苯(Br2) NaOH 溶液 过滤

C C2H5OH(H2O) 新制生石灰 蒸馏

D 乙酸乙酯(乙酸) 饱和 Na2CO3溶液 蒸馏

A. A B. B C. C D. D

13、苯可发生如下图所示的变化，下列说法不正确的是（ ）

A. 现象①：液体分层，下层紫红色

B. 现象②：火焰明亮，冒浓烟

C. 溴苯的密度比水大

D. 间二硝基苯只有一种，说明苯分子中不存在碳碳单

键和碳碳双键交替出现的结构

14、乙酸的结构式为 ，下列反应及断键

部位正确的是（ ）

（1）乙酸电离时，①键断裂 （2）乙酸与乙醇发生酯化反应时，②键断裂

（3）在红磷存在时，Br2与 CH3COOH反应： ，③键断裂

A.(1)(2) B. (1)(2)(3) C. (2)(3) D. (1)(3)

15、设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（ ）

A. 标准状况下，22.4 L 己烷所含分子数为 1NA

B. “铯原子钟”中的铯原子为 55
133Cs，则 0.2 mol 55

133Cs含中子的数目为 11NA

C. 1 mol某烃( )分子中处于同平面的碳原子数目最多为 10NA

D. 11.2 L(标准状况)Cl2与足量甲烷在光照下充分反应，产物中含有碳氯键的数目为 0.5NA
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16、某有机物的结构简式为 ，则关于该有机物的说法正确的是（ ）

A. 1 mol该有机物发生银镜反应能生成 1 molAg
B. 1 mol该有机物最多能够与 4 mol H2发生加成反应

C. 它与 互为同分异构体

D. 该有机物能使酸性高锰酸钾溶液褪色

17、取两份等质量的有机物 A，一份与足量的金属钠反应，收集的气体体积为V1L；另一份与足量的小苏

打溶液反应，收集的气体体积为V2L。若相同条件下，2V1 = V2，则 A 的结构简式可能是 （ ）

A. HO-CH2-CH2-COOH B. HOOCCH2CH(OH)CH2COOH
C. HOOC-COOH D.HO-CH2-CH2-CH2-OH

18、某有机物的结构简式如图所示。下列说法错误的是（ ）

A. 与 互为同分异构体 B. 可合成高分子化合物

C. 能与 NaOH 溶液反应 D. 分子中所有碳原子不可能共面

二、填空题（本大题共 6 小题，共 46 分）

19、（5 分）现有下列各组物质：

①红磷和白磷 ②CH2=CH-CH3 和 CH2=CH-CH=CH2

③ 和 CH2=CH-CH2-CH3 ④ 6
12C 和 6

13C

⑤ 和 ⑥

属于同系物的是 ；属于同分异构体的是 ；

属于同位素的是 ；属于同素异形体的是 ；

属于同种物质的是 。(填序号)
20、（8 分）下表是 A、B、C、D四种常见有机物的相关信息．

有机物 A 有机物 B 有机物 C 有机物 D

①可用于果实

催熟

②比例模型为

①由 C、H 两种元素

组成

② 球 棍 模 型 为

①生活中常见的液态有机物，分子

中碳原子数与有机物 A相同

②能与 Na 反应，但不能与 NaOH
反应

①相对分子质量比

有机物 C大 14

②能由有机物 C氧

化生成

根据表中信息回答下列问题：

(1)有机物 A的分子式为

(2)下列有关有机物 A、B的说法正确的是

a.A、B均可使酸性 KMnO4溶液褪色 b.A、B分子中所有的原子在同一平面内

c.等质量的 A、B完全燃烧，消耗氧气的量相同 d.A、B分子均含有官能团碳碳双键，能发生加成反应

(3)写出有机物 C的同分异构体的结构简式

(4)在一定条件下，有机物 C与有机物 D反应能生成具有水果香味的物质 E，某次实验中，以 6.0gD 为原

料，制得 4.4gE，则 E 的产率为 %
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21、（8 分）某烃 A是有机化学工业的基本原料，其产量可以用来衡量一个国家的石油化工发展水平，

A在一定条件下可发生如图所示的转化，请回答下列问题：

(1)写出 A的电子式________，E的结构简式为______________

(2)写出下列反应化学方程式，并注明反应类型

③  ，反应类型

⑤  ，反应类型

22、（9 分）某实验小组用如图所示装置进行乙醇的催化氧化实验。

（1）实验过程中铜网出现红色和黑色交替的现象，请写出反应的总化学方程式：__________
_ ；该反应类型为____________
（2）甲和乙两个水浴作用不相同：甲的作用是__________；乙的作用是__________。
（3）反应进行一段时间后，集气瓶中收集到的主要成分是__________。
（4）欲检验试管 a 中有乙醛生成，应选用 (填字母)。

a.NaOH 溶液 b.HCl 溶液 c.新制氢氧化铜

23、（8分）在试管甲中加入 3 mL 乙醇，然后边振荡试管边慢慢加入 2 mL浓硫酸和 2 mL 乙酸，按图所

示连接好装置进行实验，以制取乙酸乙酯。

(1)试管乙中盛放的溶液是

(2)写出乙醇与乙酸反应的化学方程式：

(3)实验完成后，试管乙的液面上有透明的不溶于水的油状液体产生。若分

离该液体混合物，需要用到的主要玻璃仪器是____________
(4)实验室可用乙醇来制取乙烯，将生成的乙烯通入溴的四氯化碳溶液中，

反应后生成物的结构简式是

24、（8 分）酸牛奶中含有乳酸，其结构为 。

(1)写出乳酸与足量金属钠反应的化学方程式： 。

(2)写出乳酸与少量碳酸钠反应的化学方程式： 。

(3)乳酸可能发生的反应有_____________(填序号)。

①取代反应 ②酯化反应 ③水解反应 ④氧化反应 ⑤中和反应

(4)2 分子乳酸在浓硫酸存在下相互反应，生成的环状物质的结构简式为____________________。
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泉州七中下学期高一年化学单元考试答案（有机化学）

1、D 2、D 3、D 4、C 5、B 6、D 7、C 8、C 9、C

10、B 11、D 12、C 13、D 14、B 15、D 16、D 17、C 18、D

19、（5分）③ ；⑥； ④； ①； ⑤

20、（8分）(1)C2H4；(2)b；(3)CH3OCH3；(4)50%

21、（8分）（1） ；

（2） ③CH2 = CH2 + H2O → CH3CH2OH；加成反应

；取代反应

22、（9分）（1） 氧化反应

(2)加热；冷却 (3)氮气、氧气 （4）C

23、（8分）(1)饱和碳酸钠溶液 (2)CH3COOH + C2H5OH CH3COOC2H5 + H2O，

(3)分液漏斗 (4)CH2BrCH2Br

24、（8分）(1)

(2)

(3)①②④⑤ (4)


